

В Центральном Комитете Компартии Грузии, Президиуме Верховного Совета Грузинской ССР

Центральный Комитет Компартии Грузии и Президиум Верховного Совета Грузинской ССР приняли решение — в ознаменование 50-летия Великой Октябрьской социалистической революции...



ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ! Год издания 46-й

ОРГАН ЦК КП ГРУЗИИ, ВЕРХОВНОГО СОВЕТА ГРУЗИНСКОЙ ССР И СОВЕТА МИНИСТРОВ ГРУЗИНСКОЙ ССР

50-й год Великой Октябрьской социалистической революции

№ 248 (13093)

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 22 ОКТЯБРЯ 1967 г.

Цена 2 коп.



Успешно несет трудовую вахту в честь 50-летия Великого Октября коллектив механического цеха № 8 Тбилисского станкостроительного завода имени С. М. Кирова...



Коллектив Тбилисского электроволостроительного завода имени В. И. Ленина встречает 50-летие Великого Октября новыми производственными успехами.

ПАМЯТНЫЕ ЗНАМЕНА — ПОБЕДИТЕЛЯМ СОРЕВНОВАНИЯ В ЧЕСТЬ 50-ЛЕТИЯ ВЕЛИКОГО ОКТЯБРЯ

Центральный Комитет КПСС, Президиум Верховного Совета СССР, Совет Министров СССР и Всесоюзный Центральный Совет Профессиональных Союзов приняли 21 октября 1967 года постановление...

Постановление ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР, Совета Министров СССР и ВЦСПС от 21 октября 1967 года

О награждении в честь 50-летия Великой Октябрьской социалистической революции Академии наук СССР Памятным знаменем ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР, Совета Министров СССР и ВЦСПС

Отмечая заслуги Академии наук СССР в достижении выдающихся успехов в развитии отечественной науки и техники...

ОТ МОСКВЫ ДО САМЫХ ДО ОКРАИН...

От заполярного Мурманска до седлого Амура, от чуткой тундры до голубого Днепра — во всех уголках нашей Родины два года продолжался Всесоюзный фестиваль самодеятельного искусства...

- УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА ГРУЗИНСКОЙ ССР. О НАГРАЖДЕНИИ ТОВ. ГИГИБЕРИЯ Б. Г. ПОЧЕТНОЙ ГРАМОТОЙ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА ГРУЗИНСКОЙ ССР...

ТРУДОВОЙ ПОДАРОК ТБИЛИСЦЕВ ПРОМЫШЛЕННОСТЬ ГОРОДА ТБИЛИСИ ДОСРОЧНО ВЫПОЛНИЛА ДЕСЯТИМЕСЯЧНЫЙ ПЛАН

Широко развернувшее социалистическое соревнование за достойную встречу 50-летия Великой Октябрьской социалистической революции, труженики промышленности города Тбилиси досрочно, 21 октября, на 4 дня раньше обязательства завершили выполнение десятимесячного производственного плана по выпуску валовой продукции и большинству видов изделий...

РАПОРТУЮТ РОДИНЕ

КУТАИСЦЫ ВЫПОЛНИЛИ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА. КУТАИСИ, 21 октября. (ГрузТАГ) Сегодня промышленность города на четыре дня раньше, чем это было предусмотрено обязательствами, выполнила десятимесячное задание...

ОКТЯБРЕМ РОЖДЕННОЕ ИСКУССТВО

Объединенный пленум правлений творческих союзов и организаций СССР и РСФСР

Плоть от плоти своего народа, художественная интеллигенция Страны Советов всегда была верна знамени Великого Октября, всегда шла вместе с партией, участвуя в формировании нового человека. Волею в своих произведениях героические подвиги наших людей, их нравственную стойкость, патриотизм и гражданское мужество, деятели советской литературы и искусства создали духовные ценности, которые вошли в сокровищницу мировой культуры...

Союз журналистов Грузии, Институт истории партии при ЦК КП Грузии и отделение журналистики филологического факультета Тбилисского государственного университета проводят ЮБИЛЕЙНУЮ НАУЧНУЮ СЕССИЮ...

ПАРТИЯ-НАШ РУДНЕВОИ

ЦК РКП (б), В. И. ЛЕНИН И БОЛЬШЕВИКИ ЗАКАВКАЗЬЯ В БОРЬБЕ ЗА ВЕЛИКИЙ ОКТЯБРЬ

НА ВСЕХ этапах деятельности партийных организаций Закавказья, как и всех местных организаций великой ленинской партии, важнейшую роль играл Центральный Комитет Коммунистической партии.

ЦК поддерживал постоянную и неразрывную связь с большевистскими организациями Закавказья, направлял их деятельность. Именно благодаря его заботливому руководству большевистские организации Закавказья выжили и уже в те годы стали одним из боевых отрядов ленинской партии.

С помощью Центрального Комитета партии, при заботливом ленинском руководстве, партийные организации Закавказья с первых дней после победы февральской революции развернули большую организаторскую и политическую работу по восстановлению и укреплению своих сил, раздробленных в условиях тяжелого полицейского режима в годы реакции и империалистической войны.

Для успешной работы большевиков Закавказья огромное значение имели Апрельские тезисы Ленина и решения VII (Апрельской) Всероссийской конференции партии, определившие курс партии на перестройку буржуазно-демократической революции в социалистическую. Возвратившиеся с конференции ее участники М. Цхакая и Ф. Махарадзе подробно информировали большевистские организации Закавказья о работе конференции. Вскоре все резолюции конференции были опубликованы на страницах большевистских газет Закавказья. Тифлиссским комитетом партии большевиков дважды был переиздан на русском языке сборник резолюций Апрельской конференции РСДРП(б), открывавшийся введением, написанным В. И. Лениным.

Большевики Закавказья единодушно одобрили Апрельские тезисы Ленина и решения конференции, ставя на путь борьбы за ленинскую стратегию перестройки буржуазно-демократической революции в социалистическую.

Для укрепления связи и усиления руководства местными организациями, в частности большевистскими организациями Закавказья, ЦК РСДРП(б) использовал разные средства. Особенно важное значение придавалось центральному органу партии — газете «Правда», номера которой систематически в большом количестве получали партийные организации Закавказья.

Статьи Ленина, партийные документы, а также статьи соратников Ленина, опубликованные на страницах «Правды», определяли направление деятельности всей партии и ее местных организаций, в том числе большевистских организаций Закавказья. Большинство ленинских статей, опубликованных в «Правде», перепечатывали большевистские газеты Закавказья. Доста-точно сказать, что только на страницах «Кавказского рабочего», «Брздола» и «Бавнори крик» было опубликовано свыше сорока статей и речей Ленина.

Руководство ЦК партии деятельности большевистских организаций Закавказья осуществлялось и путем переписки. В письмах ЦК, относящихся к этому периоду, обсуждались главным образом вопросы партийного строительства, укрепления рядов партийных организаций, постановки агитационной и пропагандистской работы в массах.

ЦК высылал большевистским организациям свои наиболее важные решения и различные партийные документы.

ЦК осуществлял руководство большевиками Закавказья и через своих представителей, которые часто приезжали в Тифлис, Баку, Эривань. В свою очередь, большевики Закавказья часто посылали своих представителей в Петербург для получения инструкций от Ленина и ЦК. Много ценных указаний получали от них М. Цхакая, С. Шаумян, А. Джалалидзе, Ф. Махарадзе, С. Каатарадзе, А. Юсуфзаде и другие.

Большое значение для большевиков Закавказья имело избрание в состав Центрального Комитета партии С. Шаумяна и А. Джалалидзе.

В сентябре 1917 года в России «назрел кризис», были созданы все необходимые предпосылки для победы великой революции. В письмах ЦК и в других партийных документах этого периода особое место занимало вопросы, связанные с подготовкой вооруженного восстания. ЦК давал партийным организациям Закавказья и его руководящему органу — Кавказскому

краевому комитету — практические советы по всем основным вопросам.

С октября устанавливается регулярная переписка между ЦК и Кавказским комитетом РСДРП (б). Переписку с ЦК партии вели Бакский и Тифлиссский комитеты партии и Бакский комитет организации «Гуммет».

ПОБЕДА Октябрьской революции создала благоприятные условия для усиления работы местных большевистских организаций, для укрепления тесных взаимоотношений между Центральным Комитетом РСДРП(б) и местными партийными организациями Закавказья. Наладилась регулярная переписка. ЦК РСДРП(б) систематически посылал Кавказскому краевому комитету инструктивные письма по конкретным вопросам борьбы за Советскую власть.

В ноябре-декабре 1917 года Кавказский краевой комитет разработал план взятия власти в Тифлисе, о чем С. Шаумян сообщил Центральному Комитету. 16 декабря на заседании Совета Народных Комиссаров РСФСР под председательством В. И. Ленина С. Шаумян был назначен чрезвычайным комиссаром Кавказа. Это мероприятие Советского правительства сыграло огромную роль в борьбе за Советскую власть на Кавказе.

С начала 1918 года, особенно после образования Бакинского совнаркома, В. И. Ленин, ЦК РКП(б) и Советское правительство еще более усиливают связь с большевистскими организациями Закавказья. В. И. Ленин вел переписку с Бакинским совнаркомом, лично с С. Шаумяном.

Письма В. И. Ленина имели огромное значение для успешной деятельности партийных организаций, для решительной борьбы против немецко-турецких интервентов и внутренних врагов, для защиты Советской власти в Баку.

Выполняя интернациональный долг, Советская Россия посылала советскому Баку оружие, снаряды, деньги, продовольствие, направляла туда вооруженные отряды бойцов.

ПОСЛЕ временного падения Советской власти в Баку наступил чрезвычайно тяжелый для рабочего класса и трудящихся Кавказа период. Расстрел 28 бакинских комиссаров — выдающихся деятелей партии — сильно отразился на работе партийных организаций Закавказья, на связи ЦК РКП(б) с большевистскими организациями Закавказья.

Однако со второй половины 1918 года связь партийных организаций Закавказья с В. И. Лениным и ЦК РКП(б) снова укрепилась. Одним из связующих звеньев между Кавказским краевым комитетом и ЦК РКП(б) был С. М. Киров, являвшийся тогда членом Революционного комитета.

13 августа 1919 года Политбюро и Оргбюро ЦК РКП(б) заслушали доклад секретаря Центрального Комитета РКП(б) Е. Стасовой о событиях на Кавказе. Доклад был одобрен и принят к сведению. Неделю спустя Центральный Комитет РКП(б) послал на имя Кавказского краевого комитета РКП(б) письмо за подписью Е. Стасовой, в котором излагалось мнение Политбюро о ближайших задачах большевиков Закавказья.

Это письмо интересно во многих отношениях. Во-первых, оно подтверждает существование самой тесной и неразрывной связи между Центральным Комитетом партии и большевистскими организациями Закавказья, во-вторых, еще раз убедительно свидетельствует о той большой заботе и помощи, которую оказывал Центральный Комитет партийных организаций Закавказья, и, наконец, дает представление о том, как ЦК РКП(б) координировал действия местных партийных организаций.

На основе указаний ЦК РКП(б), изложенных в письме, Кавказский краевой комитет разработал и осуществил ряд мероприятий, соответствующих задачам, стоявшим перед партийными организациями Закавказья.

9 сентября обшавкавказское партийное совещание, в целях поддержания связи с Советской Россией и ЦК РКП(б), сочло целесообразным иметь в Москве представительство Революционного комитета в составе трех-пяти человек.

С начала 1920 года наступает последний, завершающий период борьбы большевиков Закавказья за власть Советов. Кавказский краевой комитет РКП(б) вновь принял решение о подготовке и вооруженному восстанию и от имени трудящихся обратился к Всероссийскому Центральному Исполнительному Комитету и Совету Народных Комиссаров, Коммуни-



В. И. Ленин за работой.

Рисунок заслуженного деятеля искусства РСФСР П. Васильева. Фотохроника ТАСС.

стическому Интернационалу и к Красной Армии с просьбой оказать помощь в борьбе с контрреволюционными правительствами меньшевиков, дашнаков и мусаватов.

Советское правительство и Центральный Комитет партии поручили командованиям XI Красной Армии и лично С. Орджоникидзе и С. Кирову оказывать всемерную помощь трудящимся Закавказья в борьбе за победу Советской власти. В. И. Ленин в своей телеграмме от 17 марта указал, что установление Советской власти в Закавказских республиках и в х «крайне, крайне необходимо», и предложил Революционному Кавказскому фронту, лично С. Орджоникидзе «направить там твердой местной Советской власти».

22 апреля в Баку состоялось экстренное заседание Бакинского бюро Кавказского краевого комитета РКП(б) с участием представителей XI армии. На совещании было принято решение: 27 апреля в 12 часов дня предъявить мусаватскому правительству ультиматум о сдаче власти и в случае отказа немедленно начать вооруженное восстание.

В ночь с 27 на 28 апреля отряды восставших рабочих, согласно намеченному плану, начали боевые операции. К двум часам ночи парламент и правительство объявили себя распущенными, и власть перешла в руки созданного в ходе восстания Временного революционного комитета и Азербайджана.

Ревком немедленно обратился к правительству РСФСР с предложением братского союза для совместной борьбы с империализмом и с просьбой об оказании военной помощи против объединенной контрреволюции. По указанию В. И. Ленина, XI армия двинулась на помощь восставшему азербайджанскому народу.

ПОБЕДА Советского и в области в Азербайджане вместе с успешной Красной Армией на фронтах гражданской войны являлась важнейшим фактором для решительной борьбы трудящихся Армении и Грузии за Великий Октябрь.

1 мая 1920 года трудящиеся Грузии и Армения под руководством большевиков провели мощные демонстрации и митинги, которые вскоре переросли в вооруженное восстание. Однако майское вооруженное восстание в Грузии и Армении потерпело поражение. Поэто-

му, несмотря на то, что С. Орджоникидзе дважды — 3 и 4 мая — обращался к В. И. Ленину и И. В. Сталину с телеграммой о разрешении вступить XI армии в пределы Грузии, каждый раз поступал отрицательный ответ.

4 мая Политбюро ЦК РКП(б) рассмотрело депешу С. Орджоникидзе. В порядке подготовки Политбюро оля внес вопрос «О Грузии». Политбюро приняло постановление, в котором говорилось: «Немедленно послать Орджоникидзе телеграмму за подписью Ленина и Сталина с запрещением «самоопределять» Грузию и предложить переговоры с грузинским правительством».

На следующий день, 5 мая, в соответствии с этим постановлением, В. И. Ленин и И. В. Сталин посылают С. Орджоникидзе телеграмму, в которой пишут: «Центральный Комитет обязывает Вас воздержаться от наступления на Грузию. После разговора с Тифлисом ясно, что мир с Грузией не исключен». Выесте с тем С. Орджоникидзе предлагалось немедленно сообщить точные сведения о восстании в Грузии.

Директивы по всем этим вопросам были разработаны Центральным Комитетом партии в первые же дни после заключения мирного договора между Советской Россией и Грузией. Они были сообщены партийным организациям Грузии и Армении через С. Орджоникидзе. В них указывалось, что решением ЦК РКП(б) Кавказский краевой комитет распущен и партийная организация Грузии должна вести работу под названием Коммунистической партии Грузии. Директивы направляли партийным организациям Грузии и Армении при данной политической ситуации ни в коем случае не поднимать вооруженного восстания. Директивы предупреждали, что если меньшевистское правительство обратится за помощью к советским интервентам, помощь будет оказана. Партийным организациям предлагалось направить все усилия на борьбу против английского империализма.

На основе Директив ЦК РКП(б) Кавказский краевой комитет на заседании 20 мая 1920 года принял постановление о прекращении своей деятельности как руководящего органа партийных организаций Кавказа. В связи с роспуском Кавказского краевого комитета была перестроена и структура руководства партийными организациями Грузии и Армении. В день роспуска Кавказского краевого комитета РКП(б) был создан временный Центральный комитет коммунистических организаций Грузии.

Несколько позже, в июне 1920 года, произошло организационное оформление в Коммунистической партии (большевиков) Армении.

ЦК РКП(б) поддержал создание коммунистических партий в закавказских республиках 30 июля 1920 года утвердил создание в Грузии, Армении и Азербайджане Коммунистических партий с предостережением их прав областных организаций и с включением их Кавказскому бюро ЦК РКП(б).

Еще 3 января 1920 года Политбюро ЦК РКП(б) обсудило вопрос «О коммунистической работе в Армении». Постановление Политбюро по этому вопросу имело исключительное значение. Оно определило всю партийную организационную деятельность не только в Армении, но и во всем Закавказье. В постановлении говорилось об обстоятельствах, обусловивших создание самостоятельных коммунистических партий: «Борьба с местным шовинизмом и создание благоприятных условий революции среди наций, находившихся под игом русского царизма, делают необходимым, чтобы в фанатически образованных самостоятельных государствах в пределах бывшей Российской империи коммунистические организации работали в виде самостоятельных коммунистических партий».

В дальнейшем взаимосвязь между партийными организациями Закавказья и ЦК РКП(б) стала еще теснее и регулярной. Центральные комитеты Компартий Азербайджана, Армении и Грузии почти через каждые десять дней посылали в ЦК РКП(б) докладные записки о положении дел и деятельности партийных организаций в республиках. ЦК РКП(б), со своей стороны, часто принимал постановления по вопросам политической работы на Кавказе, которые правильно ориентировали партийные организации Азербайджана, Армении и Грузии в новой обстановке и имели решающее значение для их дальнейшей работы.

После заключения мирных договоров между Советской Россией и правительствами Грузии и Армении, и особенно после перестройки структуры руководства партийными организациями, в этих республиках была развернута энергичная работа по выполнению указаний ЦК РКП(б) и организационному и идейному укреплению партийных рядов. Коммунистические организации Армении и Грузии принимали активное участие также в решении общепартийных вопросов.

В конце сентября 1920 года для изучения и выяснения обстановки на Кавказе, для ориентировки партийных организаций на Кавказ был направлен член Политбюро И. Сталин.

Таким образом, создание руководящих центров коммунистических организаций в Азербайджане, Грузии и Армении, постоянное руководство и помощь со стороны ЦК РКП(б), лично В. И. Ленина, а также энергичная работа Кавбюро ЦК РКП(б) по руководству партийными организациями идейно и организационно укрепили ряды коммунистических организаций Закавказья, значительно ослабившие в условиях полицейского режима буржуазно-империалистического господства.

КОСЕНИ 1920 года в результате антиаграрной внутренней политики дашнацкого правительства Армении первоначально преобладали экономический кризис, с которым по времени совпало и нападение Турции на Армению. Это произошло в конце сентября при поддержке со стороны империализма. Создалась реальная угроза оккупации Армении. Антанта активизировалась и старалась втянуть Грузию и Армению в войну против Советской России и Азербайджана.

Внутренний политический и экономический кризис, революционные выступления рабочих и крестьян, естественно, поставили в порядок дня вопрос об установлении Советской власти в Армении. Был создан Революционный комитет Армении.

В первых числах октября ЦК РКП(б) Армении обратился к рабочим и крестьянам с призывом свергнуть власть дашнаков.

29 ноября 1920 года дашнацкое правительство, державшее народ в течение трех лет в тисках террора и беззакония, было низвергнуто 30 ноября Революционным комитетом Армении по телефону сообщил В. И. Ленину: «Крестьяне Дили-

жанского и Каравансарайского районов подняли знамя восстания. Коммунистическая партия Армении сейчас же взяла на себя руководство этим движением и создала Ревком Армении, объявив Армению Социалистической Советской Республикой».

В. И. Ленин в ответной телеграмме, посланной 2 декабря на имя председателя Революционного военного комитета Армении С. Насаяна, писал: «Приветствую в лице Вас освобожденную от гнета империализма трудовую Советскую Армению». В тот же день была дана директива о вводе на территорию Армении войск для оказания помощи восставшим.

Восставшие рабочие и крестьяне вместе с прибывшими на помощь частями XI Красной Армии заняли Эривань.

К МОМЕНТУ победы Советской власти в Армении внутреннее и внешнее положение меньшевистской Грузии было крайне тяжелым. Экономический и политический кризис еще больше усилился. Хозяйственная разруха приобрела невиданные до того размеры.

Тяжелое экономическое положение Грузии вызвало новую волну недовольства рабочих и крестьян. Ранее забудовавшиеся рабочие начали с презрением отворачиваться от меньшевиков, отходить от них и примыкать к большевикам.

В этот крайне важный и ответственный период ЦК РКП(б) усилил помощь партийным организациям Грузии. Основное внимание он сосредоточил на вопросе установления в Грузии Советской власти. Этот вопрос этот практически был поставлен в декабре 1920 года и впервые обсуждался на объединенном совещании Кавказского бюро ЦК РКП(б), состоявшемся 15 декабря в Баку.

Совещание приняло постановление о немедленном оказании помощи трудящимся Грузии в установлении Советской власти. Однако основное внимание в постановлении было обращено не на внутренние условия, которые пока еще полностью не созрели для немедленного взятия власти, а на XI армию. Это было серьезным недостатком указанного постановления Кавбюро.

Об этом постановлении С. Орджоникидзе в тот же день сообщил В. И. Ленину. Владимир Ильич немедленно ответил телеграммой, в которой говорилось: «Только что прочитал шифровку номер первый. Вот ответ. Это в корне противоречит решению ЦК. Может иметь пагубные последствия. Ни в коем случае не разрешайте Центральным Комитетом, Категорически требуем приостановления исполнения, отмены решения». На указание В. И. Ленина С. Орджоникидзе написал в ЦК партии: «Получил ответ Ленина... асен и понятен. Пропшу передать Ленину, что все будет исполнено».

17 декабря 1920 года пленум ЦК РКП(б) рассмотрел текст постановления Кавбюро ЦК РКП(б) от 15 декабря и постановил: «Подтвердить решение ЦК о мирном направлении политики РСФСР на Кавказе и потребовать от Наркоминдела и военного ведомства принятия всех мер, которые могли бы обеспечить успех этой политики».

Эти документы еще раз показывали, какую помощь оказывали ЦК партии и лично В. И. Ленин большевикам Кавказа, как предостерегали они большевиков Грузии от всяких ошибок, как ориентировали их в сложной обстановке того времени.

2 января 1921 года С. Орджоникидзе и С. Киров от имени Кавказского бюро ЦК РКП(б) посылают письмо в Москву на имя членов ЦК РКП(б). В этом письме они высказывают мнение о необходимости немедленного установления Советской власти в Грузии и обосновывают его конкретными доводами. 12 января Пленум ЦК РКП(б) обсудил это письмо и принял вопрос об установлении Советской власти в Грузии пока еще не разрешив с точки зрения как внутреннего, так и внешнего положения. Исходя из этого, пленум рекомендовал Кавказскому бюро ЦК РКП(б) «строго сообразоваться с уже имеющимися по этому вопросу решениями ЦК».

Однако революционная ситуация в Грузии быстро менялась. Господство меньшевистского правительства подходило к концу.

По предложению В. И. Ленина, 26 января 1921 года вопрос «О Грузии» был обсужден на Пленуме ЦК РКП(б). Пленум принял написанную В. И. Лениным обширную резолюцию, которая предусматривала в случае необходимости оказания военной помощи трудящимся Грузии.

6 февраля 1921 года С. Орджоникидзе отправил ЦК РКП(б) телеграмму, в которой давал исчерпывающую оценку положению, создававшегося в Грузии. В феврале

эта телеграмма была обсуждена на заседании Политбюро ЦК РКП(б). Политбюро утвердило предложенный В. И. Лениным ответ на телеграмму С. Орджоникидзе, детально определивший линию поведения большевиков Грузии.

В Грузии все было готово для революционной бури. Вооруженное восстание началось в ночь с 11 на 12 февраля и в течение трех-четырех дней охватило всю территорию Грузии. После почти годового вынужденного затихия рабочие и крестьяне вновь поднялись с оружием в руках против меньшевистского режима.

Для порядка в районах, захваченных повстанцами, и для организации Советской власти на местах срочно создавались революционные комитеты. 16 февраля был создан Ревком Грузии, который в первый же день своей боевой деятельности обратился к В. И. Ленину с просьбой об оказании помощи трудящимся Грузии, восставшим против своих угнетателей.

Медлить нельзя было. Уже 16 февраля XI армия получила приказ об оказании помощи восставшим трудящимся.

Когда правительство Советской России, Центральный Комитет РКП(б) дали частям Красной Армии директиву о переходе границы Грузии, они ставили своей целью защиту повстанцев от грозившего им истребления со стороны меньшевистской армии белогвардейцев. Это было основным «политическим характером» операции XI армии. Советское правительство и ЦК РКП(б) считали неотложными «экономические и скорые действия XI армии, вплоть до взятия Тифлиса».

Каждый час поступали известия о новых и новых победах грузинского народа. В ответ на призыв Ревкома восстали Рачинский и Лецхумский уезды, трудящиеся Ахалки, восстали мингрели, Аджария, Гурия...езде, во всех уголках Грузии, создавались ревкомы.

Ночь с 24 на 25 февраля стала решающей. 25 февраля в 12 часов дня восставшие с помощью славы армии Советской России вступили в Тифлис. Восстание пошло. Над столицей Грузии — Тифлисом звилось знамя Октября. Государственная власть перешла в руки Ревкома Грузии.

25 февраля Серго Орджоникидзе посылает в Москву В. И. Ленину и И. В. Сталину телеграмму: «Над Тифлисом реет Красное знамя Советской власти. Да здравствует Советская Грузия!».

26 февраля утром был опубликован первый советский приказ Ревкома Грузии о взытии государственной власти во всей ее полноте. В тот же день был составлен первое рабоче-крестьянское правительство Советской Грузии.

Так победила революция, за которую боролись под руководством Коммунистической партии рабочие и крестьяне Грузии, весь грузинский народ.

ПОСЛЕ установления Советской власти ЦК РКП(б) и вождь партии В. И. Ленин усилили свое внимание к Грузии. 27 февраля Оргбюро ЦК РКП(б) по предложению И. Сталина, приняло постановление о немедленной мобилизации и посылке в Грузию партийных кадров. 27 февраля Политбюро ЦК РКП(б) заслушало информацию о событиях в Грузии. В тот же день, по поручению Политбюро, В. И. Ленин сообщил о факте установления Советской власти в Грузии пленуму Московского Совета рабочих и крестьянских депутатов, на котором он выступил с речью о международном и внутреннем положении Советской республики. Победу Советской власти в Грузии Ленин назвал «делом международной борьбы».

2 марта В. И. Ленин послал письмо С. Орджоникидзе, в котором просил его: «Передайте грузинским коммунистам и специально всем членам грузинского Ревкома мой горячий привет Советской Грузии». Письмо В. И. Ленина содержало не только приветствие, оно явилось для коммунистов Грузии генеральным планом борьбы за укрепление Советской власти, открывало перспективу социалистического строительства.

В дальнейшем ЦК РКП(б), В. И. Ленин посылали коммунистам Закавказья немало телеграмм и писем, содержащих руководящие указания. Ленинские указания являлись для коммунистов Закавказья развернутым планом борьбы за укрепление Советской власти. Именно потому трудящиеся Закавказья тесно связывают историческую победу в борьбе за Советскую власть с именем великого Ленина, с руководством ЦК РКП(б).

В дальнейшем ЦК РКП(б), В. И. Ленин посылали коммунистам Закавказья немало телеграмм и писем, содержащих руководящие указания. Ленинские указания являлись для коммунистов Закавказья развернутым планом борьбы за укрепление Советской власти. Именно потому трудящиеся Закавказья тесно связывают историческую победу в борьбе за Советскую власть с именем великого Ленина, с руководством ЦК РКП(б).

Однако революционная ситуация в Грузии быстро менялась. Господство меньшевистского правительства подходило к концу.

По предложению В. И. Ленина, 26 января 1921 года вопрос «О Грузии» был обсужден на Пленуме ЦК РКП(б). Пленум принял написанную В. И. Лениным обширную резолюцию, которая предусматривала в случае необходимости оказания военной помощи трудящимся Грузии.

6 февраля 1921 года С. Орджоникидзе отправил ЦК РКП(б) телеграмму, в которой давал исчерпывающую оценку положению, создававшегося в Грузии. В феврале

Во главе партии, руководившей величайшей в истории революцией, стоял гениальный мыслитель, негибаемый революционер Владимир Ильич Ленин. Он был идейным вдохновителем и организатором революции.

(Из Тезисов ЦК КПСС «50 лет Великой Октябрьской социалистической революции»).

г. ЖВАНЯ, доктор исторических наук, профессор.

ОТЧЕТЫ И ВЫБОРЫ В ПЕРВИЧНЫХ ПРОФСОЮЗНЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ

В связи с истечением сроков полномочий профгруппировки, цеховых комитетов, профкома, фабрично-заводских комитетов профсоюзных организаций Совпрофа Грузии постановил провести отчеты и выборы во всех звеньях первичных профсоюзных организаций предприятий, учреждений и учебных заведений.

Отчеты и выборы в профсоюзных группах, цехах, профбюро будут проведены в ноябре—декабре 1967 года, а отчеты и выборы фабрично-заводских комитетов — в январе 1968 года.

Предidium Совпрофа Грузии обжал Аджарский, Абхазский и Юго-Осетинский областные совпрофы, республиканские, городские и районные комитеты отраслевых профсоюзов провести отчеты и выборы в строгом соответствии с инструкцией ВЦСПС «О проведении выборов профсоюзных органов», обеспечить повседневное руководство подготовкой и проведением этой важнейшей массово-политической кампании.

В период подготовки и проведения профсоюзных отчетно-выборных собраний и конференций необходимо уделить должное внимание неотложным вопросам дальнейшего подъема промышленного и сельскохозяйственного производства, закрепления успехов социалистического соревнования в честь 50-летия Великой Октябрьской социалистической революции и мобилизации коллективов предприятий промышленности, строительства, транспорта и сельского хозяйства на до-

срочное выполнение пятилетнего плана.

Отчетно-выборная кампания должна обеспечить дальнейшее укрепление профсоюзных групп, цеховых комитетов, фабрично-заводских комитетов путем выдвижения в их состав передовых рабочих, служащих, инженерно-технических работников, женщин и молодежи, зарекомендовавших себя на общественно-политической работе.

После проведения отчетно-выборных собраний и конференций избранные профсоюзные комитеты должны в первую очередь вступить в свою работу активнее, самодеятельнее, а в первую очередь постоянные комиссии низовых профсоюзных комитетов, организовать их инструктаж и обучение. Профсоюзные комитеты обязаны своевременно рассмотреть замечания и предложения, внесенные членами профсоюзных комитетов на отчетно-выборных собраниях и конференциях, и наметить меры по их реализации. (ГрузТАГ).



Солнечным июньским утром юноша отправился по дорогам и тропам Грузии, чтобы узнать тайны ее богатой земли. С тех пор более 70 лет, а путь все продолжается. Дмитрий Васильевич Джавакшвили, по-прежнему бесконечно и влюбленно в свою родину, идет дорогой поисков, открытий.

БОЛЬШАЯ ЖИЗНЬ

85 ЛЕТ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ
Д. В. ДЖАВАКИШВИЛИ

Д. Джавакшвили был назначен начальником и старшим ординатором военного госпиталя в Тбилиси. В 1921 году он пригласил на работу ассистентом бальнеологического отдела медицинского факультета Тбилисского государственного университета.

Шли годы. И круг обязанностей, выполняемых Д. Джавакшвили, рос. Дмитрий Васильевич успевает читать лекции, вести кропотливую научную работу, добываясь организации Института курортологии, где он долгие годы заведовал различными отделами, и почти ежегодно совершал длительные поездки по Грузии. Результатом этих поездок явились серьезные труды, посвященные описанию, разработке и истории развития курортных ресурсов Грузии. Среди них — исследования по лечению различных заболева-

ний бальнео-физиотерапией, в особенности на грязевом курорте Ахтала, по лечебно-бальнеологической характеристике минеральной воды Мугела. Д. Джавакшвили первым доказал эффективность сернистыми водами сульфидных залежалостей. По его инициативе одна из серных бань была реконструирована под серо-грязелечебницу. Ему же принадлежит исследование в области механического воздействия и медицинского использования ультравысокочастотного поля (УВЧ) при ряде заболеваний.

Картографические описания Д. Джавакшвили наших здравниц составили ряд монографий на грузинском и русском языках. Всего перу маститого ученого принадлежит более 60 трудов, заслуживших широкое признание общественности.

В настоящее время Д. Джавакшвили работает заместителем директора научно-исследовательского Института курортологии и физиотерапии по научной части. Человек огромной культуры,

Пленум Аджарского обкома партии

БАТУМИ, 21 октября. (ГрузТАГ). Состоялся очередной пленум Аджарского обкома Компартии Грузии, обсудивший вопросы: «О работе партийных организаций Аджарии по приему в ряды КПСС и воспитанию молодых коммунистов в свете решений XXIII съезда КПСС» и «О состоянии капитального строительства в Аджарской АССР и мерах его улучшения».

По первому вопросу с докладом выступил заведующий отделом организационно-партийной работы Аджарского обкома партии Л. Хвичия.

В прениях выступили первый секретарь Кобулетского района партии Р. Сиоридзе, второй секретарь Батумского горкома партии Р. Нижарадзе, секретарь партийного комитета колхоза села Дагда Кобулетского района М. Капасакалиди, секретарь партбюро колхоза села Кирнати Батумского

района И. Шушанидзе и другие.

С докладом по второму вопросу выступил второй секретарь Аджарского обкома партии Л. Уклеба.

По второму вопросу в прениях приняли участие первый секретарь Батумского горкома партии А. Колладзе, второй секретарь Кобулетского района партии М. Хараци, первый секретарь Батумского района партии М. Каджая, начальник управления строительства и архитектуры Совета Министров Аджарской АССР Н. Абашидзе и другие.

На пленуме с речью выступил первый секретарь Аджарского обкома КП Грузии А. Тхиланашвили.

По обсужденным вопросам пленум принял соответствующие постановления.

XXXI конференцию Аджарской областной организации Компартии Грузии решено созвать 9 февраля 1968 года.

Великий Октябрь—советским людям

ДЛЯ БЛАГА ЧЕЛОВЕКА

ЭТО РАССКАЗ О ТОМ, ЧТО ТАКОЕ ОБЩЕСТВЕННЫЕ ФОНДЫ ПОТРЕБЛЕНИЯ, ИЗ ЧЕГО ОНИ СКЛАДЫВАЮТСЯ, КАКУЮ РОЛЬ ИГРАЮТ В ЖИЗНИ КАЖДОГО СОВЕТСКОГО ЧЕЛОВЕКА

Чем обеспечивается в нашей стране рост благосостояния трудящихся? В тезисах ЦК КПСС об этом говорится: «...по-прежнему, путем повышения заработной платы рабочих и служащих, денежных и натуральных доходов колхозников, снижения розничных цен, сокращения и отмены налогов; во-вторых, за счет расширения общественных фондов для бесплатного удовлетворения нужд населения... или предоставления льгот в получении образования, медицинском обслуживании, социальном обеспечении».

группах продленного дня — 28 тысяч ребят.

Немало средств расходует государство на подготовку специалистов в высших учебных заведениях — 800—820 рублей в год на каждого (включая стипендии, которые получают свыше 70 процентов советских студентов).

По справке Министерства высшего и среднего специального образования Грузинской ССР, в 18 вузах республики сейчас 81 тысяча студентов, а в 92 средних специальных учебных заведениях обучается более 43 тысяч юношей и девушек.

Достаточно произвести несколько расчетов, чтобы убедиться, какой внушительной цифры достигнет сумма, идущая из общественных фондов потребления на воспитание подрастающего поколения нашей республики, на образование нашей молодежи.

И так как говорят, что все познается в сравнении, обратимся к зарубежной статистике.

В США, как и в других капиталистических странах, в преобладающей части высших учебных заведений обучение является платным и дорогостоящим. К тому же, помимо платы за обучение, студенты платят за пользование библиотекой, лабораториями, спортивным залом. По данным американской печати, молодому человеку, окончившему колледж, получение высшего образования обо-

дится не менее 13 тысяч долларов.

Поезжайте по дорогам республики, побывайте в городах и селах, рабочих поселках, в самых отдаленных, некогда до революции, заброшенных угольях, — и вы везде увидите светлые корпуса больниц и родильных домов, встретите много лечебно-профилактических и санитарно-эпидемиологических учреждений, в которых люди в белых халатах заботятся о жизни и здоровье трудящихся. Наши зарубежные гости, даже те, которых нельзя заподозрить в большой симпатии к Советскому Союзу, всегда поражаются высокому уровню медицинского обслуживания в республике, к тому же, как и по всей стране, общедоступному и бесплатному.

История из бюджета республики за 1967 год, расходы на содержание учреждений здравоохранения предусмотрены в сумме 132,7 миллиона рублей.

Я попросил прокомментировать эту цифру заместителя начальника планово-финансового управления Министерства здравоохранения и Грузии ССР Георгия Александровича Кутателадзе.

— Расходы на нужды здравоохранения в этом году по сравнению с 1963 годом увеличены на 45,3 процента. Из выделенных средств на приобретение нового инвентаря ассигнуется 2,445 тысяч рублей, на строительство зданий для новых лечебных учреждений (что увеличило число больничных коек на 1,427) — 6,816 тысяч рублей.

А вот цифры, не требующие комментариев: в США 80 процентов расходов по уходу и содержанию больных несет само население. Причем цены постоянно растут. В послании этого года президент Джонсон заявил: Стоимость пребывания одного дня в больнице возросла по сравнению с 1950 годом более чем в 3 раза и сегодня обходится американцу в 45 долларов.

Божество ребенка — радостное событие в каждой советской семье. Но еще до рождения ребенка его будущее обещают общественные фонды: женщины по беременности и родом пользуются оплачиваемым 112-дневным отпуском, бесплатным медицинским обслуживанием, мать и ребенок берутся под наблюдение врачей, ребенок получает специальное детское питание. Большие средства расходуются также на государственные пособия многодетным и одиноким матерям. В нашей республике только в прошлом году они составили около 7 миллионов рублей.

А вот о чем свидетельствует зарубежная пресса. В странах капитала, как правило, нет общегосударственной системы охраны материнства и младенчества. В США пособия женщинам не выдаются. Отпуск работницам по беременности предоставляется только в шести штатах. Продолжительность отпуска 42—56 дней. Во Франции

ДЕНЬ ЗА ДНЕМ

Сообщают общественные корреспонденты „Зари Востока“

- Конференция читателей на тему «По дорогам отцов, посвященная 50-летию Великого Октября, прошла в Агаринской библиотеке. Д. МУРМАНШВИЛИ.
- Выставка работ заслуженного художника Грузинской ССР Г. Саченидзе была организована в Батуми. На суд общественности были выставлены этюды, натюрморты, пейзажи, портреты. Выставка вызвала живой интерес посетителей. Р. АЗНАУРИЯ.
- Автомашину «Волга» по лотерейному билету выиграл контролер ОТК Зестарского завода ферросплавов К. Шевчук. А. ШТЕЙНБЕРГ.
- Универсальный магазин открыт в селе Тузи Тержольского района. Магазин имеет секции книг, одежды, тканей, трикотаж, обуви, парфюмерии. в. КУТАЛАДЗЕ.
- Строительство Дома культуры ведется в Чхороку. Скоро жители районского центра получат новый очаг культуры. А. БУЛДЗЕ.
- Встречу читателей с участниками Великой Отечественной войны организовала Цхинвальская городская библиотека. В гости к молодежи пришли бывшие фронтовики З. Хушашвили, И. Рамадзе, Б. Зново, А. Манашерва и другие. в. ТЕДЕЛУРИ.
- 45-квартирный жилой дом сдан в эксплуатацию в Гурджаани. Работы вело Гурджаанское строительное управление № 6. Р. ЛАШКАРАШВИЛИ.
- Тепло провожали рабочих и служащих Тбилисского электровозостроительного завода имени В. И. Ленина своих товарищей В. Камневых, Н. Беремидзе и В. Вацадзе, которые отъезжают на завод много лет и теперь ушли на заслуженный отдых. А. ЦАТИЯНИ.
- Ведутся археологические раскопки в Вацком районе. Члены экспедиции обнаружили сосуды, кушанья и другие предметы домашнего обихода, изготовленные несколько веков назад. в. ЧХАНДЗЕ.

Заключена рабочая смена. Остановлен станок. Обтираем промасленные руки, токар-скоростник удовлетворенно вытирает наorky выточенных деталей. Есть план!

Вгрызаются в породу отбойные молотки, выжигают вагоны угля, уходит «черная золота» нагори, чтобы огненной струей тек на леток чугуна, варились в мартехах сталь.

Мелькают над кустанами корзины душистым листом, во все уголки страны идет грузинский чай.

Каждому — по труду. Токаря, шахтера, чаеводу, учителя, врача. В виде заработной платы, премии, натурального дохода. Закон непреложный: закон нашего социалистического общества. Основную часть реальных доходов населения — около трех четвертей — образуют те, которые рабочие, колхозники, служащие получают в зависимости от количества и качества вложенного труда.

Но вместе с тем все более увеличивается доля, представляемая советским людям на общественных фондах потребления. Именно отсюда получают трудящиеся материальные и культурные блага: в форме денежных выплат дополнительно к доходам по труду.

45 миллиардов рублей, или около 100 рублей в расчете на одну семью, — такую громадную сумму израсходовало государство на удовлетворение нужд трудящихся в прошлом году, а за годы пятилетки общественные фонды потребления возрастут примерно еще на 40 процентов.

Это в целом по стране. А по Советской Грузии! Центральное статистическое управление при Советском Министре в республике в сообщении «Об итогах выполнения государственного плана развития народного хозяйства Грузинской ССР в 1966 году» привело такие данные: «Выплатить и льготы, полученные населением из общественных фондов потребления, составили свыше 700 миллионов рублей».

Я встретился с начальником ЦСУ республики Григорием Давидовичем Лорджакишвили и попросил прокомментировать эти цифры.

— Общественные фонды с каждым годом увеличиваются. Например, в первом году пятилетки по сравнению с 1965 годом общественные фонды в нашей республике возросли на 9,6 процента. Если в 1966 году выплаты и льготы на душу населения составили 102 рубля, то в прошлом году — 153 рубля.

На что израсходованы 700 миллионов? За их счет обеспечивались социальное страхование, бесплатное обучение и медицинское обслуживание, выдавались различные пособия, пенсии, стипендии, бесплатные или на льготных условиях путевки в санатории и дома отдыха, оплачиваемые отпуска, содержимые детские сады и ясли, а также обеспечивались другие формы социально-культурного обслуживания.

Чтобы представить, что дают нам общественные фонды, достаточно сказать, что дополнительные и заработной плате льготы за счет государственных средств сейчас развиваются одной трети к среднемесячному заработку.

Из «копилки» общественных фондов получает дополнительные блага каждый советский труженик, «незримые» доходы составляют значительную часть бюджета любой советской семьи.

Доходы эти мы получаем уже на пороге дома. Испоминая, в нашей стране самая низкая в мире квартирная плата. Она не покрывает содержания жилого фонда. «Доплачивает» государство. И немало: ежегодно — более двух миллиардов рублей.

«Доплата» по нашей республике только в прошлом году составила 19,4 млн. рублей.

А вот о чем свидетельствуют данные, приведенные французским журналом «Экспресс»: с 1959 по 1963 год квартирная плата выросла в ФРГ на 34 процента, в Италии — на 72, во Франции — на 89 процентов!

Ребенок ходит в детский сад. За это надо платить только от 15 до 20 процентов общей суммы расходов. Остальную часть, и очень значительную, — содержание одного ребенка в детском саду обходится примерно в 300—400 рублей в год. — государство берет на себя.

По справке Министерства просвещения Грузинской ССР, в этом году в детских садах и яслях республики воспитывается около 86 тысяч детей.

Ваши дети поступили в школу. Обучение каждого школьника обходится государству в среднем примерно в 90 рублей ежегодно, в группах с продленным днем — до 150 рублей, а в школах-интернатах — до 900 рублей.

По справке Министерства просвещения республики, в общеобразовательных школах, включая школы-интернаты, в нынешнем учебном году обучается почти 890 тысяч детей, в том числе в



На снимке: одно из многочисленных детских учреждений Грузии — республиканские ясли-сад Министерства просвещения Грузинской ССР.



Тбилисский государственный университет — кухня специального питания. На снимке: идет лекция.



Грузия — веселая здравница. На снимке: отдыхающие на сухумской турбазе «Синоп».

БОЛЬШОЙ РАЗГОВОР О ПЛАСТМАССЕ

В Тбилиси закончилась работа первое республиканское совещание по инженерной механике полимеров и применению пластмасс в промышленности. На совещании, продолжавшемся четыре дня, обсуждалось современное состояние исследований в области полимеров и их применение в технике.

Совещание организовано Институтом механики машин и полимерных материалов Академии наук Грузии, республиканским Советом НТО, Институтом научно-технической информации и пропаганды Грузинской ССР. В его работе принимали участие представители ряда исследовательских и конструкторских организаций Москвы, Ленинграда, Киева, Риги, Еревана, Новосибирска, Тбилиси и других городов страны.

Среди сообщений грузинских специалистов можно отметить выступление доктора технических наук И. Бакадзе, рассказавшего о состоянии и перспективах научных работ по механике полимеров в Грузинской ССР, и кандидата технических наук Г. Зодзева — о влиянии температурно-скоростного эффекта на прочность и деформацию конструкционных пластмасс. (ГрузТАГ).

Для нашего социалистического общества, где человек человеку — друг, товарищ и брат, характерен и случай, о котором рассказывает в письме курортников из Дома отдыха «Зеленый мыс». В этой здравнице жили в одной комнате учитель из Богзванского района С. Моссея и тбилисец В. Берберашвили. Однажды ночью Берберашвили почувствовал себя плохо. Его сосед по палате оказал ему первую помощь, затем вызвал лекажницу сестру, а сам телеграммой отправился на почту, чтобы послать телеграмму родственникам заболевшего.

Добрые дела не забываются. Их не могут изгладить из памяти сердца ни годы, ни расстояния. Педагог С. Безруков — бывший фронтовик. Ныне он работает в школе на станции Колодривоква, Татишевского района, Саратовской области. Безруков обратился в редакцию с просьбой помочь отыскать врача В. Мансурадзе, спасшего ему во время войны жизнь, чтобы еще раз поблагодарить его.

ЕСЛИ РЯДОМ ДРУГ... ОБЗОР ПИСЕМ ЧИТАТЕЛЕЙ

Люди пишут в редакцию о многом. В юбилейном году особенно часто приходят письма, авторы которых с законной гордостью и радостью рассказывают о великих свершениях, о преобразованиях, происшедших за годы Советской власти, о достижениях в промышленности, в сельском хозяйстве, в строительстве, в науке и технике, в литературе и искусстве. Читатели делятся своими радостями, рассказывают о хороших людях — добрых, внимательных, отзывчивых.

«Я пенсионер, инвалид Великой Отечественной войны, — пишет Л. Фастов, житель Ростовской области. — Жена моя — тоже пенсионерка. С годами здоровье у нас расшаталось, и врачи посоветовали нам перебраться в море. Вот я и решил отправить в редакцию «Советская Аджария» письмо с просьбой оказать помощь в поисках и найме какому-либо работнику окрестностей Батуми. Вскоре я получил от главного агронома Цхинвальского цитрусоводческого совхоза Р. Хал-

ваша очень теплое письмо, в котором он сообщил, что ждет нас в гости, обещает предоставить комнату, зачислит на работу в совхоз, создать все необходимые условия для жизни и лечения. Мы до глубины души тронуты отзывчивостью Р. Халашви, его хорошим отношением к нам».

А вот письмо персонального пенсионера, члена КПСС с 1917 года М. Сергеева из украинского города Ивано-Франковска:

«В связи с резким обострением полиартрита в срочном выехал в Халтубу. Здесь для лечения надо было приобрести муровку, найти квартиру. По-товарищески отнеслись ко мне в курортном бюро. Заведующий бюро тов. Барабалде помог мне получить муровку, в сотрудничестве Ц. Кутателадзе подослала комнату, посоветовала и какими врачам мне следует обратиться».

Здесь ярко проявились добрые, дружеские взаимоотношения между людьми, которым учит нас партия».

«До начала войны, — пишет Безруков, — они жили и работали в городе Амурске. Когда немцы приблизились к Донбассу, В. Мансурадзе остался на оккупированной территории, продолжая лечить раненых советских воинов и гражданское население. Фашисты не раз его пытали, но мужественный врач не выдал ничего».

А вот еще письмо, в котором говорится о хороших людях, о том, как тепло их сердца помещало совсем еще юному человеку разочаровавшегося в жизни, помогло стать на правильный путь. Выпускник тбилисской средней школы № 66 Г. Мещеряков рассказывает о своей еще короткой, но полной драматических событий жизни. Отец умер рано, матери он не помнит. Опекуном мальчика стал товарищ отца.

«...Но его мать не хотела, чтобы я жил у них. Искала повода для ссор. Попрекала куском хлеба. Часто выгоняла из дому, и я ночевал где попадал».

При таких обстоятельствах далеко ли до кри-вильной дорожки! Но мальника поддерживали, не дали ему опуститься. В судьбе парня самое горячее участие приняли директор школы М. Махарадзе, школьный врач Э. Менабас, родители его

школьного товарища — И. и В. Хачатуровы. «Этих людей и никогда не забуду, — пишет Г. Мещеряков. — Их жизнь, их дела послужат мне добрым примером».

Да, вокруг нас немало людей с чистой душой, тружеников, которые даже на самом из-большом участке делают большое и полезное дело, пользуясь всеобщим уважением. К числу таких людей относится и Лидия Кузнецова, кондуктор Тбилисского троллейбусного депо № 1.

«Прежде чем дать сигнал отправления, — пишет житель Тбилиси И. Мещеряков, — она внимательно посмотрит, все ли уже поднялись в вагон. В пути она радужно относится к пассажирам, с готовностью отвечает на все их вопросы. Гости Тбилиси получают от нее обстоя-тельные справки и советы. Хорошим, отзывчи-выми товарищем является Лидия Федоровна и в депо. Здесь тоже ее все любят и уважают, как замечательного работника, друга, товарища».

Много, очень много хороших людей живет, трудится, отдыхает рядом с нами. А когда рядом хороший человек, когда рядом друг, — и жизнь хороша, и работа спорится.

С. ГЕФТЕР.

Кале БОБОХИДЗЕ.

ТОПОЛЬ*

Я — тополь, полон памяти о битве отгремевшей,
Препломяют шопотом о ней мои листы.
Что был я весь обугленный, избитый, обгоревший,
Наперно, не подумавши, меня увидев ты.

ГРУЗИЯ: ГОДЫ И СВЕРШЕНИЯ

С ЭТИМ ВЫ ОЗНАКОМИТЕСЬ НА ВДНХ ГРУЗИНСКОЙ ССР

Высоко в горы зауральские
мачты высоковольтных линий
электротрансформаторов,
неотъемлемой частью воспетых поэтами пейзажей стали корпуса промышленных предприятий и санаториев, извивающиеся ленты железных и шоссежных дорог.

Грузин известны имени замечательных ученых Н. Мусхелишвили, И. Бергшталя, И. Веква и других.
На выставке в диаграммах и фототриптихах будет показана деятельность передового отряда наших ученых.

Здесь и виноградный пресс Тбилисского машиностроительного завода имени 26 комиссаров, и универсальный гамма-дефектоскоп Тбилисского авиационного завода имени Димитрова, и ленточный скоростер «Тбилис-1» и многие другие.

ПРЕОБРАЖЕНО СОВЕТСКИМ СТРОЕМ

ЗВЕНЬЯ ОДНОЙ ЦЕПИ

В КАНУН славного юбилея хочется мысленным взором окинуть пройденный путь, взглянуть в прошлое, встретиться в истоки новой жизни.

СЧАСТЬЕ ПРИШЛО В ГОРЫ

ту, не жалея своих сил во имя победы. И она пришла. И снова с восходом солнца мы шли на поля, лелеяли урожай, чтобы дать стране возможность, скорее оправиться от ран.

В главном павильоне ВДНХ посетители ознакомятся с достижениями грузинских ученых, с успехами в области физики, кибернетики, автомобилестроения, металлургии, химии, медицины.



Чаквистави, Звиге, Кеда, Мелхи, Пирвели Микхи. Кедакский район.

Хотелось бы привести также данные: в 1926 году табак был высажен на площади лишь в 91 гектар. Сейчас же эта культура занимает в районе площадь более чем в 400 гектаров.

Новая жизнь — новые люди. Говорить о преобразовании земли — значит говорить об изменении в судьбах людей.

Как мы трудимся и отдыхаем. К услугам труженников района — три Дома культуры, 17 сельских клубов, районная и детская библиотеки.

НОВОСТИ СПОРТА

Перестраиваясь на марше

Мехико. 21. (ТАСС). На исходе первой недели «Малая олимпиада» перестраивает свои планы. Закончивших выступления гимнастов, баскетболистов и пятиборцев сменили стрельки, фехтовальщики и борцы.



Кедакский район. На снимке: Аджариская гидроэлектростанция. Фото Н. Анастасьева.

СПРАВЕДЛИВОЕ ДЕЛО ВЬЕТНАМА ПОБЕДИТ!

ЗАЯВЛЕНИЕ В ЦСПС

21 октября этого года рабочий класс, трудящиеся различных стран, все прогрессивное человечество проводят День международных единых действий за мир, против войны США во Вьетнаме.

СОБРАНИЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ ОБЩЕСТВЕННОСТИ МОСКВЫ

Горячую солидарность со справедливой борьбой вьетнамского народа против американской агрессии выразила общественность Москвы на собрании, посвященном Дню единых международных действий за мир, против агрессии США во Вьетнаме.

Перед собравшимися выступил глава Постоянного представительства Национального фронта освобождения Южного Вьетнама в СССР Данг Куанг Минь.

О РОДИНЕ, РЕВОЛЮЦИИ

Музыка, величественная, насыщенная волнующими образами, светлыми красочными мелодиями, были вчера полнозвучной хозяйкой в Большом зале Тбилисской консерватории.

СОБЫТИЯ В КИТАЕ

Сообщения из Пекина свидетельствуют о том, что группа Мао Цзэ-дуна по существу возложила дальнейшее проведение культурной революции на вооруженные силы.

Может показаться невероятным, что в стране, где столько серьезных проблем, вдруг поднят такой шум вокруг лозунга борьбы с «эгоизмом» и что для войны против этого порока привлекают армию.

СООБЩЕНИЯ СПРАВКИ ОБЪЯВЛЕНИЯ

Кино театры. В кинотеатрах имени Руствели «Октябрь» — «Смерть за свободу», «Спартак» — «Красная шапочка», «Коллеги» — «Коллеги».

Адрес редакции: Тбилиси, пр. Руставели, 42. Телефоны: заместители редактора — 318-54, 318-07, ответственный секретарь — 317-06, приемная — 311-58, отделы: партийной жизни — 315-01, пропаганда марксистско-ленинской теории — 311-01, литература и искусство — 093-28, науки, вузов и школ — 95-61, промышленности, транспорта и товароворобота — 322-34, сельского хозяйства — 319-19, республиканской печати — 317-58, строительства — 318-59, иллюстрации — 989-65, кабинет редактора — 316-27, заводской редакции — 324-80, библиотека — 318-02, ИЗДАТЕЛЬСТВО (ул. Ленина, 14): директор — 95-41, заместители директора — 322-54, бухгалтерия — 981-81, Прием объявлений — 3-83-94.